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Оплата за харчування дітей в дошкільних навчальних закладах регламентується:
- статтею 35 Закону України "Про дошкільну освіту" від 11.07.2001 № 2628-ІІІ;
- постановою Кабінету Міністрів України "Про невідкладні питання діяльності дошкільних та інтернатних навчальних закладів" від 26.08.2002 № 1243;
[bookmark: more]- Порядком встановлення плати для батьків за перебування дітей у державних і комунальних дошкільних та інтернатних навчальних закладах, затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 21.11.2002 № 667.
     З метою забезпечення соціального захисту сімей, які мають дітей, Постановою № 1243 передбачено не лише умови оплати для батьків або осіб, які їх замінюють, за харчування дітей у державних і комунальних дошкільних навчальних закладах, а й випадки, коли така плата не справляється. Відповідно до абзацу четвертого пункту 2 Постанови № 1243 плата не справляється в інших випадках, передбачених законодавством.
     Зокрема, питання справляння плати з батьків за харчування дітей, які належать до потерпілих від Чорнобильської катастрофи, урегулював Закон України "Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи" від 28.02.1991 №796-ХІІ.
     Утім, наразі пункт 1 частини першої статті 30 Закону № 796, яким передбачалося повне державне забезпечення таких дітей до вступу їх до школи шляхом безплатного виховання (утримання) в державних та комунальних ДНЗ, виключено з Закону № 796 (п.6, п.4 Закону України "Про внесення змін та визнання такими, що втратили чинність, деяких законодавчих актів України" від 28.12.2014 № 76-УІІІ.
     Закон № 76 набув чинності з 1 січня 2015 року, а отже, саме з цієї дати плата з батьків дітей, які належать до потерпілих від Чорнобильської катастрофи, справляється в повному обсязі. Адже Закон № 76 є законом прямої дії.
Зазначимо також, що нині розробляються зміни до Порядку № 667 з метою приведення його у відповідність до Закону № 76.
                                                                 
      (за матеріалами журналу "Практика управління дошкільним закладом", № 4, 2015 рік).
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